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[Document title]

2. ĐỊNH LÝ TALET ĐẢO VÀ HỆ QUẢ CỦA ĐỊNH LÝ TALET
I. KIẾN THỨC CƠ BẢN
Định lý Ta – lét đảo:  Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và định ra trên hai cạnh này những đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ thì đường thẳng đó song song với cạnh còn lại của tam giác.
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· Hệ quả của định lý Ta – lét: Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và song song với cạnh còn lại thì tạo thành một tam giác mới có ba cạnh tương ứng tỉ lệ với ba cạnh của tam giác đã cho.
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· 
Chú ý: Hệ quả trên vẫn đúng cho trường hợp đường thẳng d song song với một cạnh của tam giác và cắt phần kéo dài của hai cạnh còn lại: .
III.  BÀI TẬP
Bài 1: Tìm x trong hình
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Biết 
Hình 1
	[image: ]

Hình 2
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Hình 3



Bài 2:  Cho tam giác ABC, điểm I nằm trong tam giác, các tia AI, BI, CI cắt các cạnh BC, AC, AB theo thứ tự ở D, E, F. Qua A kẻ đường thẳng song song với BC cắt tia CI tại H và cắt tia BI tại K. Chứng minh:


a)  				b)  
Bài 3:  Tam giác ABC có đường cao AH. Đường thẳng d song song  với BC cắt các cạnh AB, AC và đường cao AH lần lượt  tại B’, C’ và H’.
a) 
Chứng minh rằng   


Áp dụng: Cho biết  và diện tích tam giác ABC là 67,5cm2. Hãy tính diện tích tam giác .
Bài 4: Cho tam giác ABC, điểm I thuộc cạnh AB, điểm K thuộc cạnh AC. Kẻ IM song song với BK (M thuộc AC), kẻ KN song song với CI (N thuộc AB).Chứng minh MN song song với BC.

Bài 5:  (Định lý Céva) Trên ba cạnh BC, CA, AB của tam giác ABC lấy tương ứng ba điểm P, Q, R. Chứng minh nếu AP, BQ, CR đồng quy thì  

Bài 6:  Cho tứ giác ABCD. Qua kẻ đường thẳng song song với DC cắt AC ở G. Qua G kẻ đường thẳng song song với CB cắt AB tại H. Chứng minh rằng:

a)  

b) Qua B kẻ đường thẳng song song với CD, cắt đường thẳng Ac tại I. Qua C kẻ đường thẳng song song với BA, cắt BD tại F. Chứng minh  .

Bài 7:  Cho hình thang ABCD  M là trung điểm của CD. Gọi I là giao điểm của AM và BD, K là giao điểm của BM và AC.

a) Chứng minh  

b) Đường thẳng IK cắt AD, BC theo thứ tự ở E và F. Chứng minh rằng  

Bài 8:  Cho  có AD là trung tuyến. Từ một điểm M bất kỳ trên cạnh BC, vẽ đường thẳng song song với AD, cắt AB và AC lần lượt tại E và F. Gọi I là trung điểm của EF. Chứng minh :

a)  

b)   là hình hình hành
Bài tập tự luyện





Bài 1: Cho  vuông ở A, đường cao AH. Từ điểm D nằm giữa H và C, vẽ DE  DC ; DKAC  . Chứng minh BE // HK
Bài 2: Cho tam giác ABC, trung tuyến AD có G là trọng tâm. Vẽ đường thẳng d qua G cắt cạnh AB; AC lần lượt tại E;F. Chứng minh


                              


Bài 3: Cho tam giác AOB có  Trên tia đối của tia OB lấy điểm D sao cho . Qua D kẻ đường thẳng song song với AB cắt tia AO ở C. Gọi F là giao điểm của AD và BC. Tính:

a) Độ dài OC, CD;					b) Tỉ số .
Bài 4: Cho hình thang ABCD có hai đáy là AB và CD, M là trung điểm của AB, O là giao điểm của AD và BC. OM cắt CD tại N. Chứng minh N là trung điểm của CD.
Bài 5:  Cho tam giác nhọn ABC, hai đường cao BD và CE. Qua D kẻ DF vuông góc với AB (F thuộc AB); qua E kẻ EG vuông góc với AC. Chứng minh:

a)  
b) FG song song với BC.

















KẾT QUẢ - ĐÁP SỐ
Bài 1: 


Hình 1. Trong tam giác ABC,  ta có:  ( hệ quả của định lí Ta-let)




Hình 2. Ta có:  Suy ra .


Trong  suy ra:    ( hệ quả của định lí Ta-let)



Hình 3.Áp dụng định lí Pytago trong  ta có:

 


Trong  suy ra:  ( hệ quả của định lí Ta-let)


;  


Trong  suy ra:  ( hệ quả của định lí Ta-let)



Bài 2:  [image: ] a) 

Từ  

Do đó  

b) Ta có:  
Ta chứng minh

 

Từ (1), (2), (3) ta có  (đpcm)


Bài 3: 
[image: ]


 a) Trong  suy ra  (hệ quả của định lí Ta-let)		(1)


Trong  suy ra  ( hệ quả của định lí Ta-let)		(2)


Trong  suy ra  ( hệ quả của định lí Ta-let)		(3)

Từ (1), (2) và (3) suy ra: 


b) Ta có:  ( câu a);  

Từ đó suy ra:  



[image: ]Bài 4: Từ  và  ta suy ra  

và .


Do đó    .





Bài 5:  
[image: ]
Qua A kẻ đường thẳng song song với BC cắt BQ và CR lần lượt tại N và M.

Ta chứng minh được:  (1)



 ;  (3)

Từ (1), (2), (3) suy ra  (đpcm)
Bài 6:  

[image: ] a)
b) Gọi O là giao điểm của AC và BD


Bài 7:  [image: ]

 a) 
b) Ta có:




Tương tự  . Do đó  .


[image: ]Bài 8:  a)   


  


 mà  (gt)

(đpcm)

[bookmark: _GoBack]b)  (cmt) 

Mà  


 là hình bình hành







	
                                                      Bồi dưỡng năng lực học môn Toán 87


image2.wmf
ADAE

BDEC

=


oleObject45.bin

image49.wmf
AMAN

ABAC

=


oleObject46.bin

image50.wmf
(

)

161224.12

18

2416

ACcm

AC

Û=Û==


oleObject47.bin

image51.wmf
(

)

18126

NCcm

=-=


oleObject48.bin

oleObject49.bin

image52.wmf
AMMN

ABBC

=


oleObject50.bin

oleObject2.bin

image53.wmf
(

)

162024.20

30

2416

BCcm

BC

Û=Û==


oleObject51.bin

image54.emf
I

E

F

H

K

B

C

A

D


image55.wmf
//

Þ=

AIAK

AKBD

IDBD


oleObject52.bin

image56.wmf
//

Þ=

AIAH

AHDC

IDDC


oleObject53.bin

image57.wmf
=

AKAH

BDDC


oleObject54.bin

image58.wmf
+

====

+

AKAHAKAHHKAI

BDDCBDDCBCID


image3.wmf
DEBC

P


oleObject55.bin

image59.wmf
(2);(3)

==

AFAHAEAK

BFBCCEBC


oleObject56.bin

image60.wmf
+=

AEAFAI

CEBFID


oleObject57.bin

image61.emf
d

H' C'

H

B

C

A

B'


image62.wmf
,''//

ABHBHBH

D


oleObject58.bin

image63.wmf
''

AHAB

AHAB

=


oleObject59.bin

oleObject3.bin

image64.wmf
,''//

ACHCHCH

D


oleObject60.bin

image65.wmf
''

AHAC

AHAC

=


oleObject61.bin

image66.wmf
,''//

ABCBCBC

D


oleObject62.bin

image67.wmf
''

ABAC

ABAC

=


oleObject63.bin

oleObject64.bin

oleObject65.bin

image4.emf
E

D

C

B

A


image68.wmf
''11

''

33

BC

BCBC

BC

=Þ=


oleObject66.bin

image69.wmf
(

)

2

''

''

1

'.''

'''1167,5

2

.9,5

1999

.

2

ABC

ABCABC

ABC

AHBC

S

AHBC

SScm

SAHBC

AHBC

===Þ===


oleObject67.bin

image70.emf
A

B

C

I

N

M

K


image71.wmf
//

IMBK


oleObject68.bin

image72.wmf
//

KNIC


oleObject69.bin

image73.wmf
=

AIAM

ABAK


image5.wmf
://

ABCDEBC

D


oleObject70.bin

image74.wmf
=

ANAK

AIAC


oleObject71.bin

image75.wmf
=

ANAM

ABAC


oleObject72.bin

image76.wmf
//BC

MN


oleObject73.bin

image77.emf
Q

R

B

N

M

C

A

P


image78.wmf
=

QCBC

AQAN


oleObject74.bin

oleObject4.bin

image79.wmf
=

RAAM

BRBC


oleObject75.bin

image80.wmf
(2)


oleObject76.bin

image81.wmf
=

BPAN

CPAM


oleObject77.bin

image82.wmf
1

××=

PBQCRA

PCQARB


oleObject78.bin

image83.emf
F

H

O

G

A

B

D

C

E

I


image84.wmf
//

//

//

AEAG

EGDC

AEAH

ADAC

EHBD

AGAH

ADAB

GHBC

ACAB

ü

ï

ï

Þ=

ï

ï

ï

Þ=Þ

ý

ï

ï

Þ=

ï

ï

ï

þ


image6.wmf
(

)

,EAC

DAB

ÎÎ


oleObject79.bin

image85.wmf
BI//

/IF

//

OIOB

DC

OIOF

OCOD

AD

OCOF

OAOD

ABCF

OAOB

ü

ï

ï

Þ=

ï

ï

ï

Þ=Þ

ý

ï

ï

Þ=

ï

ï

ï

þ


oleObject80.bin

image86.emf
F

E

K

I

M

A

D

B

C


image87.wmf
//DM

//

//

IMMD

AB

IMMK

IAAB

IKAB

MKMC

IAKB

ABMC

KBAB

ü

ï

ï

Þ=

ï

ï

ï

Þ=Þ

ý

ï

ï

Þ=

ï

ï

ï

þ


oleObject81.bin

image88.wmf
//

//

//

IEID

ABEI

ABDB

IKIMIEIK

ABIKEIIK

ABMAABAB

DIIMDIIM

ABDM

BIIABDAM

ü

ï

ï

Þ=

ï

ï

ï

ï

ï

ï

Þ=Þ=Þ=

ý

ï

ï

ï

ï

Þ=Þ=

ï

ï

ï

ï

þ


oleObject82.bin

image89.wmf
IKKF

=


oleObject83.bin

oleObject5.bin

image90.wmf
EIIKKF

==


oleObject84.bin

image91.emf

image92.wmf
//

MFAD


oleObject85.bin

image93.wmf
MFCM

ADCD

Þ=


oleObject86.bin

image94.wmf
//

ADME


oleObject87.bin

image95.wmf
MEBM

ADBD

Þ=


image7.wmf
ADAEDE

ABACBC

==


oleObject88.bin

image96.wmf
MFMECMBM

ADADCDBD

Þ+=+


oleObject89.bin

image97.wmf
CDBD

=


oleObject90.bin

image98.wmf
22

MFMECMBMBC

MEMFAD

ADCDCD

++

Þ===Þ+=


oleObject91.bin

image99.wmf
2

MEMFAD

+=


oleObject92.bin

image100.wmf
F2222

MEMFEMFMFFEMFIFMFIM

+=++=+=+=


oleObject6.bin

oleObject93.bin

image101.wmf
//

Þ=

ü

ý

þ

ADIM

ADIM


oleObject94.bin

image102.wmf
ADIM

Þ


oleObject95.bin

image8.wmf
ADAEDE

ABACBC

==


oleObject7.bin

image9.emf
5,2

x

2

3

N

M

P

Q

O


image10.wmf
//

MNPQ


oleObject8.bin

image11.png
V.-




image12.emf
y

x

24

12

16

N

B

C

A

M


image13.wmf
;

AKHA

BDDC

=


oleObject9.bin

image14.wmf
.

AFAEAI

BFCEID

+=


oleObject10.bin

image15.wmf
'''

AHBC

AHBC

=


oleObject11.bin

image16.wmf
'

3

AH

AH

=


oleObject12.bin

image17.wmf
''

ABC


oleObject13.bin

image18.wmf
..1.

PBQCRA

PCQARB

=


oleObject14.bin

image19.wmf
EAD

Î


oleObject15.bin

image20.wmf
 //

HEBD


oleObject16.bin

image21.wmf
//

IFAD


oleObject17.bin

image22.wmf
(

)

//.

ABCD


oleObject18.bin

image23.wmf
//

IKAB


oleObject19.bin

image24.wmf
 .

EIIKKF

==


oleObject20.bin

image25.wmf
ABC

D


oleObject21.bin

image26.wmf
2

MEMFAD

+=


oleObject22.bin

image27.wmf
ADMI


oleObject23.bin

image28.wmf
ABC

D


oleObject24.bin

image29.wmf
^


oleObject25.bin

image30.wmf
(

)

EAC

Î


oleObject26.bin

oleObject27.bin

image31.wmf
(

)

KAC

Î


oleObject28.bin

image32.wmf
)3

ABAC

a

AEAF

+=


oleObject29.bin

image33.wmf
)1

BECE

b

AEAF

+=


oleObject30.bin

image34.wmf
AB18cm,OA12cm,OB9cm.

===


oleObject31.bin

image35.wmf
OD3cm

=


oleObject32.bin

image36.wmf
FD

FA


oleObject33.bin

image37.wmf
AD.AEAB.AGAC.AF;

==


oleObject34.bin

image38.wmf
,//

OPQMNPQ

D


image1.wmf
:,

ABCDABEAC

DÎÎ


oleObject35.bin

image39.wmf
OPPQ

ONMN

=


oleObject36.bin

image40.wmf
(

)

5,25,2.252

23315

x

xcm

Û=Û==


oleObject37.bin

image41.wmf
;D

^^

EFABEFQ


oleObject38.bin

image42.wmf
//D

ABQ


oleObject39.bin

image43.wmf
,//

OQFQFEB

D


oleObject1.bin

oleObject40.bin

image44.wmf
OFFQ

OEEB

=


oleObject41.bin

image45.wmf
(

)

3,53.3,5

5,25

322

x

xcm

Û=Û==


oleObject42.bin

image46.wmf
µ

0

,90

AMNA

D=


oleObject43.bin

image47.wmf
(

)

22222

161240020

=+=+Þ==

MNAMANMNcm


oleObject44.bin

image48.wmf
,//

AMNMNBC

D


